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	ASSOCIATION DES FRANCAIS

FONCTIONNAIRES DES COMMUNAUTES EUROPEENNES





Compte rendu réunion du Comité du 29 septembre 2005
Présents: Michel Richonnier, Gilles Guillard, François Ziegler, Louis Bouthors, Maurice Thomas, Jean Jacques Rateau, Nathalie Le Cam, Bertrand Soret, Yves Crétien, Don Jacques Faggianelli, Aldric Leborgne, Jacques Buchet de Neuilly et Anne Degrand-Guillaud
Excusés : Laurent Cabirol, Fabrice Andréone, Frédéric Riehl

Le président souhaite la bienvenue à François Ziegler (groupe de travail « statuts ») et à Louis Bouthors (groupe de travail « Célébration du 25ème anniversaire »).
1- Adoption de l'ordre du jour du Comité 
2- Adoption du compte-rendu de l'assemblée générale du 23  juin 2005 (projet du 4 septembre) en introduisant la modification suivante: changer au point 4 la dernière phrase commençant par" Il informe l’AG " par "l'AG décide"…et en supprimant du titre "projet".
Action pour Fabrice Andréone et Laurent Cabirol : le comité demande également qu'on ajoute toutes les annexes au compte rendu de l'AG (bilan annuel, bilan financier, programme prévisionnel,…) avant sa publication sur le site de l’association 

3- Participation des nouveaux membres du comité

Le comité est d'accord à l’unanimité des présents pour la participation des nouveaux membres à ses réunions en attendant leur nomination formelle lors de l'adoption des nouveaux statuts. Le président informera ces nouveaux membres la semaine prochaine en leur transmettant ce compte rendu. 
4- Groupe de travail statut de l'association
Le groupe de travail mis en place par l’AG du 23 juin  se compose de quatre personnes qui se sont réunies à deux reprises pendant l'été sous la présidence de Nathalie Le Cam. Celle-ci  présente les différentes solutions envisagées et demande au comité son avis. Après une discussion où chacun a pu s'exprimer librement et sereinement, le comité a décidé que l'association devait être enregistrée et non plus rester une association de fait. Il donne mandat au groupe de travail pour choisir la meilleure formule d'enregistrement et pour lui présenter les avantages ou obstacles éventuels de la formule retenue. Suite à cette présentation et au débat qui s'en suivra, le Comité décidera de la formule à retenir.
Un toilettage des statuts s'avère également utile et les points suivants ont été examinés:
· Nom de l'association: les termes de " "communautés européennes" ne reflètent plus la réalité d'aujourd'hui. De même l'acronyme de l'AFFCE reste peu connu au sein des institutions européennes. Il est donc proposé à chacun d'être créatif et d'envoyer ses propositions à Nathalie Le Cam pour  un nom propre ou un nom commun qui pourrait représenter l'association (exemple ERASMUS que tout le monde connaît et retient et qui veut dire dans la langue de Molière "EuRopeAn Scheme for the Mobility of University Students"). 
Notre Président offrira une bouteille de Dom Pérignon 1996 au vainqueur ! A défaut de vainqueur, nous garderons le même sigle. 
· Objet de l'association: répondre aux problèmes concrets de l'expatriation (art 1.4), L'association est aussi un cercle de réflexion sur les grands enjeux européens. Elle vise enfin à promouvoir la culture française dans toutes ses dimensions.
· Les sponsors de l'association pourraient devenir des membres associés.

· Les membres du bureau devraient tous avoir un suppléant qui doit être informé des contacts en cours et des procédures à utiliser.
· Un règlement intérieur s'avèrerait utile indiquant les règles d'usage par exemple pour les contacts avec les cabinets des commissaires ou la RP ou avant d'envoyer à tous les membres de l'association une info signée "le Bureau" sans que celui-ci n'ait été consulté au préalable. 
Le comité remercie le groupe de travail « statut » pour le travail réalisé jusque là et l'encourage à poursuivre ses efforts afin qu'il puisse nous présenter une version consolidée des nouveaux statuts à notre prochaine réunion le 13 décembre. L'adoption des statuts devrait avoir lieu le 2 février 2006, en AG extraordinaire, avant un dîner de célébration du 25ème anniversaire de l'association.
Programme 2005-2006:

· Soiré Gil Robles (organisation Michel Richonnier) aura lieu le 17 octobre au VM2. M. Gil Robles sera invité à dîner par l’AFFCE et tous les membres du Comité qui le souhaitent pourront se joindre à ce dîner (à leur frais)
· Soirée ING (organisation Jacques Buchet de Neuilly) aura lieu le 29 novembre. Elle est précédée ce mercredi 5 octobre par une réunion de travail entre les 3 intervenants de l’ING et 3 membres du groupe de travail « fiscalité » de l’AFFCE
· Soirée 25ème anniversaire (organisation Louis Bouthors et Maurice Thomas) : elle aura lieu le 2 février 2006 au VM2. Le Comité marque son accord pour que cette soirée soit sponsorisée par Pernod-Ricard.  
Le groupe de travail fiscalité: se réunira à nouveau le 1er octobre pour finaliser les dernières fiches fiscales sur les donations successions, l'assurance vie, la taxation sur les immeubles et les revenus immobiliers et l'impôt de solidarité sur la fortune.
Information sur le groupe "Sauvons l'Europe" pas d’informations généralisée, mais seulement ciblée et au cas par cas par les membres du Comité.
Sponsorisation d’un prochain « pot français » : les différentes associations de Français expatriés à Bruxelles organisent à tour de rôle un apéritif informel dans un bar de la Place du Luxembourg. Le coût pour l’AFFCE serait de 500€. Bertrand Soret s’informe un peu plus sur les organisations qui sponsorisent ce type de rencontre et il en informera le Comité avant décision.
Prochaine réunion de bureau: le 13 décembre 2005, de préférence à dîner, dans un restaurant avec petit salon à identifier par Maurice Thomas.
Anne Degrand-Guillaud
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