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	ASSOCIATION DES FRANCAIS

FONCTIONNAIRES DES COMMUNAUTES EUROPEENNES





Bruxelles, le 5 septembre 2005
D(2005) 

Compte Rendu de l’Assemblée Générale 
du 23 juin 2005

1. Bilan des activités 2004-2005

Fabrice ANDREONE, Secrétaire Général de l’AFFCE, présente le document (voir annexe) qui récapitule les activités de l’année qui vient de s’écouler.

Le bilan des activités est adopté à l’unanimité par l’assemblée générale de l’AFFCE.
2. Bilan financier

Bertrand SORET, Trésorier de l’AFFCE, présente le bilan financier (recettes, dépenses) qui fait apparaître un résultat positif (voir annexe). L’assemblée générale adopte le bilan financier à l’unanimité

3. Bilan des adhésions

Gilles GUILLARD, Vice-président (Commission), présente une brève analyse des membres par Direction Générale au sein de la Commission : l’AFFCE couvre l’ensemble des DG’s de manière satisfaisante. Sur environ 400 membres, plus de 300 sont à la Commission, institution qui est à l’origine de l’AFFCE. La campagne personnalisée de relance des adhésions a permis de recruter une cinquantaine de nouveaux membres à la Commission.
Nathalie LECAM, Vice-présidente (Eurocontrol), fait le bilan de l’action de sensibilisation du personnel d’Eurocontrol aux activités de l’AFFCE et indique qu’une quinzaine d’adhésions a été enregistrée.

Yves CRETIEN, Vice-président (Conseil), présente la situation au Conseil et nous informe qu’une action personnalisée de relance des adhésions est en cours.

4. Programme des activités pour 2005-2006

Michel RICHONNIER, Président de l’AFFCE, introduit le programme 2005-2006 (Voir Annexe) qui prévoit une soirée avec M. GIL-ROBLES et une soirée « Fiscalité et gestion du patrimoine » avec l’ING avant la fin de l’année 2005;  une assemblée générale extraordinaire en janvier 2006 pour approuver les nouveaux statuts, suivi par une soirée de célébration des 25 ans de l’AFFCE ; une conférence sur les questions de défense au printemps 2006, l’assemblée générale en juin 2006. Il informe l’AG de la mise sur pied d’un groupe de travail sur la réforme des statuts de l’association et il confirme la poursuite des activités du groupe « fiscalité » et du groupe « ACCUEIL ».

5. Présentation du nouveau Comité

En attendant le changement des statuts, qui permettra notamment d’accroître le nombre des membres du comité, Michel RICHONNIER propose que toutes les bonnes volontés exprimées puissent participer aux groupes de travail en attendant de pouvoir rejoindre formellement le Comité une fois les nouveaux statuts adoptés. (Voir Annexe).

Il s’agit des personnes suivantes qui exposent leurs centres d’intérêt dans le cadre de leur participation à l’AFFCE:

Paul CLAIRET, BEPA : Lien avec « Europe et défense », organisation d’événements et présence française notamment dans le contexte post-référendum et également pour faire connaître le projet européen en France ;

François ZIEGLER, DG EMPL : Contribution à la révision des statuts ;

Philippe LE QUEMENT : Groupe fiscalité, relations avec les régions ;

Carole ORY : Promotion de l’influence française et organisation d’événements ;

Pierre-Louis BOUTHORS : Promotion de l’influence française.

M. CHASSAGNE s’est également proposé pour rejoindre le Comité.

La composition du Comité est adoptée par l’Assemblée Générale et les nouveaux membres deviendront membres à part entière du Comité après l’entrée en vigueur du nouveau statut.

L’Assemblée Générale est suivie par l’exposé de M. BARROT, Commissaire européen.

Michel RICHONNIER (Président)               Fabrice ANDREONE (Secrétaire général)
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