LETTRE D’INFORMATION DE L’ASSOCIATION 
DES FONCTIONNAIRES FRANÇAIS DES COMMUNAUTES EUROPEENNES
Madame, Monsieur, cher(e) Collègue, 

Dans le cadre de la campagne d’information et de débat sur l’Europe et la Constitution, le Ministère français des Affaires Etrangères a décidé de créer, en coopération interministérielle, une « Mission Europe ». 
La Mission organise ou participe à de nombreux séminaires dans toutes les régions françaises dans le but de donner aux relais d’opinion (journalistes, élus, milieux socio-professionnels, associations,…) des informations précises sur la Constitution et l’Europe et de débattre avec des personnalités. La Mission participe également à des conférences-débats destinés à des publics divers ciblés (étudiants, agriculteurs, retraités, …) ou non.

Pour réaliser cela, la Mission recherche des experts capables de présenter le projet de Constitution européenne ainsi que les différents aspects de la politique européenne et d’en débattre sans, bien entendu, prendre position sur le choix que feront les électeurs le jour du référendum. Elle constitue à cette fin un « vivier de témoins » auxquels elle demande de participer aux manifestations organisées sous son parrainage.
Ayant décidé de participer à la campagne référendaire, le Bureau de l’A.F.F.C.E. se propose d’apporter son concours à la Mission Europe afin de mettre à sa disposition notre expertise dans le strict respect de la neutralité politique et du devoir de réserve qui s’imposent à chacun d’entre nous. Un groupe de travail a été constitué pour cela.
Suite à la Lettre d’Information de l’AFFCE de janvier-février 2005, de nombreux collègues ont déjà proposé leur concours. D’autres sont disposés à le faire mais souhaitent obtenir auparavant plus d’informations sur ce que pourrait représenter un engagement de leur part. 
Pour répondre à leurs questions, M. Pierre VOILLERY qui dirige avec Mme Christiane BARRET la Mission Europe, participera à la réunion d’information que nous organisons le mercredi 16 mars 2005 à 18 heures dans le bâtiment Van Maerlandt 2 (VM-2) à Bruxelles (1040).
Compte tenu des délais très courts qui nous sont imposés, si vous envisagez d’ores et déjà de vous joindre à nous, je vous proposerai de remplir la « fiche témoin » ci-jointe et de la renvoyer à M. Bertrand SORET (MO 34 1/15) avant le 15 mars. Sinon, vous pourrez nous la remettre à l’issue de la réunion du 16 mars.
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